更好保障工伤职工权益

一工伤异地就医直接结算试点开展首日观察

1日一早,天津 12333 热线就接 到来自异地工伤职工的咨询电话,询 问工伤异地就医直接结算试点开展 后,可以通过哪些渠道办理跨省异地 就医备案手续。电话的一头,工作人 员认真地解释着办理流程。

按照人力资源社会保障部等三部门下发的通知,自4月1日起,全国各省份试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择40%以内的本省地市启动试点。

西南财经大学公共管理学院教授 丁少群告诉记者,一般来讲,工伤保 险相对于医疗保险,报销范围更广、 报销比例更高,因此异地就医需要个 人垫付的医药费用也更高,会使刚刚 受伤或旧伤复发的职工面临不小压

中水北方勘测设计研究有限责任 公司总部位于天津,在国内设有华 北、华东、中南等7个区域公司,员 工常常需要在外地进行水利工程现场 勘测等工作。"以前职工在外地工作 时,如果发生工伤在当地就医,只能 通过企业或个人垫付的方式结算,然 后拿着票据回天津后才能报销。试点 工作开始后,工伤职工可以在办理跨省异地就医备案手续后,直接刷本人社保卡异地结算。"公司人力资源部副主任郭晓燕说。

"作为建筑施工企业,工伤事故 发生概率较高,一旦有工伤事故发 生,工伤职工常常需要就近接受治 疗,或者前往医疗救治水平更高的大 城市治疗。"成都华川公路建设集团 有限公司人力资源部副部长何婷说, 公司施工业务遍布全国各地,相信随 着试点的开展,将极大解决工伤人员 多次往返"跑腿"报销医药费和垫资 治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到,广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点,包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点地市工伤保险参保人数超过3000万,占全省工伤保险参保人数的75%。目前,广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡用卡环境改造、业务培训等工作,确保如期启动试点

天津市社会保险基金管理中心工 伤保险待遇支付处三级调研员郑辉介 绍,天津市此次开通了天津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构,天津市天津医院一家工伤康复协议机构,天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构,作为工伤保险跨省异地就医直接结算试点机构

成都是四川省首批试点城市之一。成都市社会保险事业管理局业务受理二处处长高天志说,在结算系统方面,成都市组织试点协议服务机构做好跨省异地就医费用联网结算信息系统接口改造测试,目前已通过接口模式接入全国工伤保险异地就医系统,为社保经办机构、协议服务机构协同办理工伤保险跨省异地就医业务提供了支撑。

重庆大足区玉龙煤矿退休工伤职工兰 先生在 12345 热线平台留言咨询工伤 跨省异地就医结算政策。1 日试点启 动后,在成都和重庆社保部门通力协 作下,为兰先生办理了备案和刷卡就 医手续。兰先生也成为四川省第一例 工伤保险跨省异地就医人员。"不需 要再来回跑了,减轻了我的经济负 担。"兰先生说。

今年2月底,家住成都锦江区的

"现在要求只有在参保地完成工 伤认定、工伤复发确认、工伤康复确 认或辅助器具配置确认的职工,并且 还需要先备案,才能进行异地就医直 接结算报销,建议进一步简便相关程 序,为受伤职工在异地就医提供更多 便利性。"丁少群说。

成都市社会保险事业管理局副局 长谢雨表示,下一步,将按照循序渐 进、布局合理的原则,综合医疗机构 区域分布、资质条件、技术优势、异 地人员就诊数量等因素,科学布局辖 区异地就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展,广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验,充分发挥首批试点机构的示范作用,加快拓展广东省参与试点的工伤保险服务协议机构数量,让更多协议机构提供跨省异地就医直接结算服务,更好满足参保工伤职工跨省异地就医需求

"近期,我们将做好宣传和培训工作,认真收集群众反馈的意见和建议,方便更多异地就医的工伤职工。" 郑辉说。 (新华社北京4月1日电

记者 白佳丽 王 晖 董小红李倩薇 黄浩苑)

4月1日,我国进入汛期

新华社北京4月1日电 水利部发布 最新汛情通报,依据汛期阶段划分相关规 定,确定4月1日为今年入汛日期,与多 年平均入汛日期一致。

根据汛情通报,今年汛期期间,据预测全国旱涝并发、涝重于旱,长江等七大江河均有可能发生不同程度的暴雨洪水,部分地区可能发生阶段性干旱。

水利部当天会商研判汛期形势和当前 雨情水情,要求各地水利部门锚定人员

不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击的目标,严格落实各项责任制,强化预报、预警、预演、预案措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部要求各地水利部门迅即进入 汛期状态,加强监测预报预警,紧盯防 汛重点环节,继续强化防汛准备。同时, 云南、四川等地做好抗旱保供保灌工作, 千方百计保障用水需求。

公安部提示 清明节道路交通安全五大风险

新华社北京4月1日电(记者 任沁 沁)清明节临近,公安部分析研判清明节假 期交通安全形势,1日发出交通安全提示, 预警五大风险。

结合近年来清明节假期交通事故规律 特点,公安部研判,今年清明节假期,陵园 墓区及沿线交通安全风险加大,节前陵园 墓区将陆续迎来祭扫车流人流,清明节当 天陵园墓区以及通往陵园墓区的沿线干道 将迎来祭扫交通出行最高峰,由于陵园墓 区多位于城郊、山区,交通事故易发多发。

旅游车辆及景点道路交通安全风险突出。清明时节,群众踏青赏花、外出聚会活动集中,出游刚需较大。旅游客运、公路客运、租赁包车等需求增加,景点及周边道路车流量将明显增多,交通事故风险较高。

农村地区交通安全风险突出。清明前后,农村地区进入春播春种农忙时期,生产作业运输、务工务农人员集体出行增多,面包车违法超员、农用车违法载人、酒驾醉驾、无证驾驶肇事易发多发,风险隐患突出。

高速公路交通事故风险上升。预计今

年清明假期高速公路交通流量将保持上升 态势,各类车辆混合通行程度升高。京津 冀、长三角、珠三角和川渝等城市群、区域 中心城市和主要旅游城市进出城交通流量 将比平日激增,客货车相撞事故风险加大。

阴雨天气带来不利影响。据中央气象 台预报,未来 10天,江南、华南中北部多降 雨,降水强度增强,雨天较多,不利出行安 全,易发生车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,应提前关注当地天气、路况信息,合理规划出行时间和路线。驾车时应全程全员系好安全带,杜绝酒后驾驶、超速行驶、强超强会、分心驾驶等违法行为。高速公路行车,要保持安全车距和车速,遇雨雾天气要降低车速,减少变道超车。驾车行经农村地区,遇急弯陡坡、临水临崖等路段时,不要强超强会,注意路侧车辆和行人。驾驶面包车请勿超员载客,驾驶货车、拖拉机、三轮车不得违法载人。假期乘车出行,要选择具有正规资质的旅行社和旅游包车,坚决抵制乘坐超员客车、"黑车"。

清明假期全国口岸 预计日均 178 万人次出入境

新华社北京4月1日电(记者 任沁 沁)国家移民管理局1日预测,今年清明假期全国口岸日均出入境人员将达178万人次,较去年同期增长74.5%。

北京首都、上海浦东、广州白云、杭州萧山、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流总体平稳,预计日均出入境人员分别为 3.5 万、8.4 万、4.1 万、1.3 万、1.6 万人次。毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸返乡祭祖的港澳台居民将明显增多。其中,珠海拱北、青茂、港珠澳大桥、横琴口岸日均出入境人员预计将达到33.7 万、10.5 万、10.3 万、6.5 万人次,深圳罗湖、福田、深圳湾、广深港高铁西九龙站口岸预计将达到22.5 万、19.7 万、13.3 万、10.6 万人次。

日前,国家移民管理局专门部署清明 假期口岸边防检查工作,要求全国边检机 关加强出入境流量和口岸运行情况监测、及时发布本口岸出入境客流情况,为广大群众出行提供参考;加强勤务组织,配置充足警力,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟;特别是毗邻港澳陆路口岸、与台湾直航口岸,要为返乡祭祖的港澳台居民提供出入境通关便利,为需要特殊照顾的老人、儿童以及其他行动不便旅客提供帮助。

国家移民管理局提示广大中外出入境 旅客,出行前及时关注口岸客流变化和通 关情况,仔细检查出入境证件签证是否有 效,中国公民出境时需提前了解前往地安 全形势、入境政策,合理安排行程,强化 风险防范意识,注意人身和财产安全。出 入境通关过程中如遇困难,可随时拨打国 家移民管理局 12367 服务热线或向现场执 勤的移民管理警察寻求帮助。

海南自贸港船舶 通航管理新规正式施行

新华社海口4月1日电(记者 刘 博)记者1日从海南省委宣传部举办的 "海南自贸港政策解读"系列主题新闻发 布会上获悉,《海南自由贸易港船舶通航 管理办法》于1日起正式施行。

海南海事局党组成员、副局长吴平生表示,随着海南经济社会快速发展和海南自由贸易港建设深入推进,海上活动日益增加,船舶数量不断增多,特别是海上防控面大、目标监控难度大,封关运作的压力和风险并存,在此种背景之下,加强进出海南自由贸易港船舶的通航管理,尤其是海南自由贸易港与内地之间来往船舶的管理就显得极为重要。

办法充分考虑了封关运作的要求和船舶运输来往的自由便利,重点明确了三方面内容:一是明确沿海市县(自治县)人民政府建立完善船舶通航管理协调联动治理机制,划定港口公用锚地、非设关地锚地、船舶停泊区;二是明确农业农村、旅游文化、交通运输、海关、海警、公安、出入境边防检查等有关单位和部门加强管理协作、信息共享、联防联控,保障船舶航行安全,提升船舶通航效率,防控船舶走私风险;三是明确船舶进出海南自由贸易港的报告内容,规范船舶航行、停泊、作业和活动的行为,指出了船舶、人员应遵守的相关规定。

352 名中国籍电信网络 诈骗犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京 4 月 1 日 电 (记者 熊丰)记者 1 日从公安部获悉,近日,中国警方与缅甸警方开展国际警务执法合作,首次在缅北木姐地区开展联合打击行动,成功抓获 807 名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人。其中,缅甸籍犯罪嫌疑人455 名,中国籍犯罪嫌疑人352 名。按照双方协定,中国籍犯罪嫌疑人已于 3 月31 日全部移交我方,缅甸籍犯罪嫌疑人由缅方打击处理。此次行动是中缅警方开展警务执法合作取得的又一重大战果。

去年以来,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部持续深化与缅甸执法部门的国际警务执法合作,联合开展了一系列打击行动,累计 4.8 万名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被移交我方,缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势明显好转。但缅北木姐地区仍有部分诈骗集团心存侥幸、顶风作案,甚至武装参诈护诈,性质恶劣、危害严重。为坚决打击电信网络诈骗集团的嚣张气焰,全面清除木姐地区诈骗窝点,公安部与缅甸警察总部开展多轮会谈磋商,

达成一致意见,决定开展联合打击行动。

近日,根据我公安机关提供的诈骗窝点和相关人员线索,缅甸警察总部派员赴缅北木姐地区,组织指挥当地执法力量开展集中抓捕行动,抓获中国籍涉诈犯罪嫌疑人 352 名,其中幕后"金主"、组织头目和骨干 21 名,在逃犯罪嫌疑人 51 名,现场缴获一大批电脑、手机、诈骗话术脚本等作案工具。目前,全部中国籍犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南瑞丽边境口岸顺利移交我方,公安部已部署安徽、江苏等地公安机关将犯罪嫌疑人有序押回,全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示,电信网络诈骗犯罪已成为全球性打击治理难题,加强国际警务执法合作是大势所趋。中国警方将继续深化与相关国家和地区的警务执法合作,持续深入开展联合打击行动,坚决铲除诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,坚决遏制跨境电信网络诈骗犯罪高发态势,切实维护人民群众生命财产安全。公安机关正告电信网络诈骗分子,境外并非法外之地,要认清形势,悬崖勒马,尽快回国投案自首,争取宽大处理。

黄河流域在建海拔 最高、装机最大水电站 首台机组并网发电

这是4月1日拍摄的玛尔 挡水电站(无人机照片)。

新华社记者 张 龙



硫酸阿托品是"近视神药"? 专家提示使用需谨慎

新华社北京 4 月 1 日电 (记者 徐鹏航 帅 才) 近日,一款新获批 的低浓度硫酸阿托品滴眼液引发关 注,甚至被一些网友称为"近视神 药"。眼科专家提示,硫酸阿托品滴 眼液使用需谨慎,要在医生指导下科 学值用

"硫酸阿托品本身并非新药,而是一种很常见的'老'药。"中南大学湘雅二医院眼科副教授魏欣介绍,硫酸阿托品可以使眼睛内的睫状肌松

弛,同时散大瞳孔,常用于眼科散瞳 验光

而此次获批的滴眼液则为浓度 0.01%的低浓度硫酸阿托品滴眼液。根据其官方说明,该滴眼液可用于延缓球镜度数为-1.00D至-4.00D(散光 $\leq 1.50D$ 、屈光参差 $\leq 1.50D$)的6至12岁儿童的近视进展。

中南大学湘雅三医院眼科副主任 医师易军晖表示,目前硫酸阿托品滴 眼液延缓近视进展的机制还不完全清 晰,根据现有研究及动物实验,可能是通过刺激多巴胺分泌和增加脉络膜血供实现的。当多巴胺水平增高,眼轴增长会相对变慢,从而起到延缓近视发展的作用。

"硫酸阿托品的不良反应跟浓度 有关系,浓度越低,眼部和全身不良 反应越小。"易军晖说,虽然低浓度 硫酸阿托品的副作用降低了,但不代 表完全没有副作用。

北京大学第一医院眼科主任医师

李海丽介绍,研究显示,低浓度的硫酸阿托品滴眼液虽能一定程度上延缓近视发展,但并不能"逆转近视",并非"近视神药"。

李海丽提醒,低浓度硫酸阿托品 滴眼液需在医生指导下科学使用,同 时需要监控用药后不良反应及安全 性。没有近视的孩子不建议使用硫酸 阿托品滴眼液预防近视,建议通过保 持良好用眼习惯、增加日间户外活动 等方法预防近视。

权威专家支招防治"百日咳"

伴随痉挛性咳嗽和鸡鸣样吸气吼声、咳嗽持续时间长……近日,作为急性呼吸道传染病的百日咳备受关注,部分医院儿科已出现相关病例。什么是百日咳、如何传播?临床上有何症状?如何预防和治疗?针对公众关心的热点,国家卫生健康委3月31日组织疾控、医学专家接受媒体采访,作出专业解答。

何为百日咳? 百日咳鲍 特菌引起+飞沫传播

百日咳是常见的儿童疾病之一, 也是全球婴幼儿死亡的重要原因之一。中国疾病预防控制中心免疫规划 中心细菌病疫苗室副主任郑徽介绍, 百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急性 呼吸道传染病,传染性强,病程较 长,主要通过呼吸道飞沫传播。

根据《百日咳诊疗方案 (2023 年版)》,百日咳潜伏期一般为7至14天,有的可达21天。从潜伏期末开始至发病后6周均有传染性,尤以潜伏期末至出现症状后2至3周传染性最强。

首都医科大学附属北京儿童医院 呼吸中心办公室主任徐保平介绍,百 日咳一般分为卡他期、痉咳期和恢复 期等3个阶段,如果不加干预,3个 阶段加起来通常要持续100天左右。

专家介绍,卡他期主要表现为流 涕、打喷嚏、咽痛等上呼吸道感染症 状,多无发热或初期一过性发热;痉 咳期通常从第2周开始,标志性症状 为痉挛性咳嗽,即一连串、严重剧烈 的咳嗽,在痉挛性咳嗽后伴有深长吸 气,高调鸡鸣样声音,俗称"回勾", 昼轻夜重,睡眠期间痉挛性咳嗽更为 突出,影响睡眠;恢复期一般持续1 至2周,咳嗽频率和严重程度逐渐降 低。

如何治疗? 一般治疗+ 抗感染治疗+对症治疗

徐保平介绍,百日咳治疗方式包括一般治疗、抗感染治疗和对症治疗。其中,一般治疗包括给孩子提供良好舒适的环境等;对症治疗则包括法痰、平喘等,若孩子出现并发症要及时送医就诊。

"孩子患上百日咳,主要是气道 里有痰黏稠,越咳不出来越会刺激气 道咳嗽,需要帮助患儿祛痰。"首都 医科大学附属北京中医医院儿科主任 李敏介绍,根据孩子体质不同,需分 清证型,如果是寒证则加温药,如果 是热证则加清热的药。临床上常用清 肺化痰尤其是用清肝的方法进行治 疗,常用药物包括小儿鹭鸶咳丸等。

百日咳一般病程较长,后期如何 更好护理? 李敏表示,孩子有寒热虚 实不同体质之分,后期主要分为气虚 型和阴虚型。气虚型体质的孩子痰 较黏,咳嗽起来痰较少难以咳出,且 大便可能较干,可服用梨水或银耳水 等;阴虚型体质的孩子看起来白白胖 胖,痰会相对多一些,容易腹泻,可 给孩子服用陈皮水等。

怎样预防?接种疫苗+ 良好卫生习惯

郑徽介绍,接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段,对降低百日咳感染后的重症和死亡有较高的保护效果。

按照国家免疫规划程序,儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗,未接种儿童应尽快补种。

郑徽表示,百日咳通过自然感染 康复或疫苗免疫获得的保护性抗体的 保护效果会衰减,因此各年龄段人群 均可见百日咳发病,其中婴幼儿发病 风险更高。患儿年龄越小,出现并发 症和重症的风险越高。小月龄患儿易 合并肺炎,还有部分患儿可能会合并 百日咳脑病。对于婴幼儿来说,感染 百日咳的父母或其他家庭成员是主要 传染源,有孩子的家庭要加强防护。

专家建议,在日常生活中,公众 要保持良好的个人卫生习惯,勤洗 手,咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻;注意 劳逸结合,合理作息,适当参加体育 锻炼,增强自身抵抗力;在照顾婴幼 儿时,成人出现咳嗽等症状时,应及 时佩戴口罩,加强手卫生,避免传染 给孩子。 (新华社北京 4 月 1 日 电 记者 李 恒)